

习近平同法国总统马克龙通电话

两国元首就下阶段中法合作达成重要共识

新华社北京12月9日电 国家主席习近平12月9日晚同法国总统马克龙通电话。

习近平指出，当今世界不确定性增加，呼唤更多国家担当。“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”是中法建交的初心。坚持多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，是中法两国的重要共识。我们要牢记初心，坚持共识，把中法关系方向盘，加强交往，深化合作，就重大国际和地区问题保持密切沟通和协调，推动两国关系得到更大发展。

习近平强调，中国对自己的道路、理论、制度、文化充满自信，也尊重各国人民自主选择的发展道路。不同社会制度国家可以相互尊重、和平共处、共同发展。新形势下，中欧合作的全球性和战

略性更加凸显。无论国际风云如何变幻，中方都致力于坚定不移推动中欧关系健康稳定发展，希望欧方实施积极的对华政策。双方要一道努力，加快完成中欧投资协定谈判，举办好中欧环境与气候高层对话以及数字领域高层对话，推动中欧关系迈上新台阶。

马克龙表示，法中两国就抗击新冠肺炎疫情进行了良好合作，各领域交流合作全面推进。法方秉持独立自主的外交传统，高度重视发展同中国的关系，愿同中方共同努力，深化法中、欧中合作。希望欧中投资协定谈判尽早取得成果。法方赞赏中方为达成气候变化巴黎协定所作重要贡献，以及在疫苗、减债方面发挥的重要作用，特别是为发展中国家提供的支持，希望同中方继续就气候变化、公共卫生、对非合作等重大全球和地区问题加强协调合作。

我希望适时再次访华。

两国元首就下阶段双多边合作进行了讨论，达成多项重要共识，并责成各自相关部门加紧落实：

- 一、欢迎两国立法机构领导人将首次以视频方式出席中法议会交流机制第11次会议。
- 二、在生命医学、生物育种、月球和火星探测、卫星研发等领域开展更多合作。
- 三、通过口岸热线联络等机制提升海关检验检疫合作水平，确保供应链稳定。
- 四、克服新冠肺炎疫情困难，加快推进非洲猪瘟区域化管理技术磋商，争取早日就合作协议达成实质性成果。
- 五、以北京2022年冬奥会和巴黎2024年奥运会为契机，加强奥运和民间交流合作，增进相互了解和友谊。
- 六、欢迎《中欧地理标志协定》将于

2021年初正式生效。支持茶叶、葡萄酒、奶酪等中法高品质特色农食产品走进彼此千家万户。

七、积极参与“加速新冠肺炎疫苗和药物研发、生产和公平分配的合作倡议”和“新冠肺炎疫苗实施计划”，加大对发展中国家的帮扶力度，让疫苗成为各国人民真正用得上、用得起的公共产品。

八、共同维护多边主义，携手应对气候变化，支持办好今年12月12日气候雄心峰会和明年1月“一个星球”峰会，动员国际社会更积极参与明年《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会、第七届世界自然保护大会，推动上述重要国际议程取得积极成果。

双方还就伊朗核、南极海洋保护等问题交换了意见。

外交部：

中尼共同宣布珠峰高程为深受疫情冲击的世界带来希望

新华社北京12月9日电(记者 郑明达 许可)12月8日，习近平主席同尼泊尔总统班达里互致信函，共同宣布珠穆朗玛峰高程为8848.86米。外交部发言人赵立坚9日在例行记者会上说，这一好消息为当前深受疫情冲击的世界带来希望。

赵立坚说，珠峰新高程代表中尼友谊新丰碑。今年是中尼建交65周年。在双方共同努力下，共建“一带一路”稳步推进，跨喜马拉雅立体互联互通网络正从愿景变为现实。正如尼方所说，尼中友好关系像珠峰那样高，像雪一样纯洁，像喜马拉雅山一样庄严屹立。

赵立坚说，珠峰新高程象征中尼合作新高度。珠峰雪面高程的正式确定，是中尼两国团队一年多来克服种种困难，扎实开展工作，通力合作的结果。我要给两国点赞。中方愿继续同尼方一道，积极推进珠穆朗玛峰生态环境保护和科学研究合作，守护好两国人民共同的宝贵财富和家园。

赵立坚说，珠峰新高程展现人类精神新境界。2020年是人类首次从北坡登顶珠峰60周年。珠峰新高程的公布代表着人类探索和认识世界、追求和实现梦想的勇气和力量。珠峰再高也是能够攀登的，困难再大也是能够克服的。当前，全球疫情仍在持续蔓延。只要各国像中尼这样精诚合作，携手努力，就必将战胜疫情。

全国人大常委会发言人就美国务院宣布制裁全国人大常委会副委员长发表谈话

新华社北京12月9日电 12月9日，针对美国务院宣布对中国全国人大常委会副委员长进行制裁，全国人大常委会发言人发表谈话，强调美方以香港事务为借口粗暴干涉中国内政的行径极其卑劣，是典型的政治霸凌和双重标准，我们予以强烈谴责，表示坚决反对。

发言人说，香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。全国人民代表大会授权香港特别行政区依照香港基本法规定实行“一国两制”、“港人治港”、高度自治。全国人大常委会依据中华人民共和国宪法、香港基本法和《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》，制定香港特别行政区维护国家安全法，是为了维护中国主权、安全和发展利益，依法防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动，保障香港长治久安和长期繁荣稳定，确保“一国两制”行稳致远。我们坚决反对任何外国和境外势力以任何方式干涉香港事务，将一如既往履行法定职责，依法处理香港事务。中国法律的尊严不容侵犯。

发言人说，中方维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干预香港事务的决心坚定不移。中方有关部门将对提出和推动涉港议程，插手香港事务，损害中国主权安全的美方相关人员实施对等制裁。

中国驻澳使馆发言人：

希望澳方多做有利于中澳互信与合作的事

新华社堪培拉12月9日电(记者 岳东兴 白旭)中国驻澳大利亚大使馆发言人9日说，澳大利亚贸易部长日前有关中方未遵守中澳自贸协定的指责是毫无根据的。

发言人说，事实是，中澳自贸协定实施以来，中方积极履行义务，从2015年至今连续6年调低自澳进口商品关税。目前约95%自澳进口商品享受零关税待遇。

发言人指出，与之形成鲜明对比的是，2018年以来，10多个中国赴澳投资项目被澳方以莫须有的“国家安全”或“国家利益”理由拒绝。自2016年至今，澳大利亚政府共对中国发起反倾销反补贴调查25起。澳方的这些举措不仅损害中方企业利益，也给双方经贸合作带来消极影响。

发言人说，中澳自贸协定作为两国整体关系的一个重要组成部分，给两国发展带来了机遇，给两国人民带来了实实在在的利益。一个健康、稳定的中澳关系，符合双方的根本利益。“我们希望澳方多做有利于中澳互信与合作、符合中澳全面战略合作伙伴关系精神的事，以推动中澳关系早日重回正轨。”

伊朗逮捕数名参与暗杀核物理学家的研究人员

据新华社德黑兰12月8日电(记者 夏晨)伊朗议长顾问侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希安8日说，伊朗安全部门已查明并逮捕数名参与暗杀该国核物理学家穆赫辛·法赫里扎德的人员。

法国宣布将建造下一代核动力航母

这是法国造船企业海军集团提供的下一代航母概念图。

法国总统马克龙12月8日说，法国下一代核动力航母将采用核动力，2025年开始建造，2038年投入使用，以替代目前服役的“戴高乐”号核动力航母。据法国造船企业海军集团公布的消息，下一代航母满载排水量为7.5万吨，舰长约300米，可搭载30架舰载机，各项指标均优于“戴高乐”号航母。新华社发



拜登提名奥斯汀出任下届美国防长

美国当选总统约瑟夫·拜登8日提名非洲裔退役将军、美国中央司令部前司令劳埃德·奥斯汀出任下一届美国国防部长。

美国媒体7日披露拜登这一意向。拜登8日在《大西洋月刊》刊发评论文章，证实这一提名：“今天，我请劳埃德·奥斯汀再次为美国承担使命，这次作为候任国防部长。”

奥斯汀现年67岁，1975年从西点军校毕业，此后服役41年，是贝拉克·奥巴马担任总统、拜登任副总统时期的高级军官。奥斯汀2010年至2011年担任最后一任驻伊拉克美军司令，2012年出任美国陆军副参谋长，2013年起担任美国中央司令部司令直至2016年退役。

美国联邦法律规定，总统应当从文职官员中选中任国防部长，获得国会参议院同意；如果要任命退役军官为国防部长，不得任命退役不满7年的人。

就这项法规，拜登8日在文章中呼吁国会给予奥斯汀豁免。美国历史上仅有两名退役不满7年的前军官获得国会豁免、出任国防部长。拜登同时写道，他赞同由文官执掌国防部的重要性，奥斯汀知道国防部长与军官职责不同。

奥斯汀先是美国历史上首名非洲裔中央司令部司令。如获国会豁免和参议院确认，他将作为美国历史上首名非洲裔国防部长。新华社特稿

美国新冠确诊病例破1500万

5天新增100万

美国约翰斯·霍普金斯大学新冠疫情影响统计数据显示，8日美国累计确诊病例数已超过1500万。美国确诊病例从3日突破1400万例到8日突破1500万例仅用时5天，增速创疫情暴发以来最高纪录。

权威流行病学专家在接受新华社记者采访时表示，近来美国病例增速连创新高，这与民众感恩节期间大量出行、聚会以及对疫情产生“疲劳感”而放松警惕有关。病例数不断激增使追踪感染者的密切接触者面临巨大困难，只有公众切实采取相关防控措施，疫情才有可能逐步缓解。

美国疾病控制和预防中心8日公布的数据显示，7日全美报告新增新冠确诊病例186215例，新增死亡病例1532例，这是美国连续第30天单日新增确诊病例数超过10万。最近一周其单日新增新冠病例3次超过20万例。

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目8日发布消息说，截至当天美国现有新冠住院患者达104600人，创疫情暴发以来最高纪录；从两周前开始，全美31个州的住院病例数持续上升；中西部、南部和西部地区的7天平均新增新冠死亡病例数



均达疫情暴发以来最高水平；感恩节期间统计数据有积压，近期激增的确诊和死亡

病例数可能与节日效应有关。美国加利福尼亚大学洛杉矶分校

12月8日，在美国纽约洛克菲勒中心，工作人员为准备进入溜冰场的顾客测体温。新华社记者王迎摄

郑州日报 讲文明 树新风 公益广告

谁知盘中餐 粒粒皆辛苦

光盘行动 从我做起

文明健康 有你有我